

EL CORREO

NUM. 11.867.-(AÑO XXXIV)

MADRID.---SABADO 23 DE AGOSTO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA DOCTRINA DE MONROE

Inglaterra en las Antillas

La noticia de la creación de una escuadra inglesa de cruceros para las Antillas con base de operaciones en las Bermudas, ha alarmado la opinión de los Estados Unidos, cuya interpretación radical de la doctrina de Monroe inspira desde hace muchos años grandes temores en lo relativo a la paz.

La república norteamericana no tolera que una potencia europea adquiera territorios en el nuevo mundo, y como las posesiones inglesas en Norte América existen en extensión al perímetro de la república, de ahí que la tal doctrina de Monroe haya sido considerada siempre con extrema aversión por Inglaterra, opuesta a aceptar la última interpretación yanqui de aquella doctrina.

Como decimos, la prensa de los Estados Unidos ha mostrado su inquietud ante la noticia del establecimiento de una base naval inglesa en las Bermudas. La actividad de las autoridades navales inglesas en el establecimiento de esta base, el emplazamiento de cañones modernos de gran alcance, la fundación de astilleros para reparaciones y el aumento de la guarnición han suscitado una campaña antibrítánica, muy violenta, de la prensa yanqui, la cual arguye que se trata de hechos «que ponen en peligro la existencia efectiva de la doctrina de Monroe» e invita al gobierno norteamericano a exigir la anulación del proyecto inglés.

Durante más de un siglo ha habido en las islas Bermudas—que, como es sabido, son posesiones inglesas—un arsenal inglés, y las protestas de la prensa yanqui han sido rechazadas con indignación por los diarios ingleses.

Respondiendo a estas protestas la prensa inglesa hace notar que, prácticamente, la doctrina de Monroe significa que los Estados Unidos se arrojan el derecho de apoderarse de territorios americanos cuando les sea posible; pero que la última interpretación yanqui va todavía más allá, pues quiere decir que se prohíbe a cualquier otro país el poseer territorios suyos en condiciones de seguridad.

La intención del gobierno yanqui manifestada en la concesión de trato favorable a los buques yanquis en el paso por el canal de Panamá, a pesar de lo prevenido en el tratado de Hay Pauncefont, motivó la rotunda negativa del gobierno inglés a tomar parte oficialmente en la Exposición universal de San Francisco. A tenor de este precedente, no es de esperar que la Gran Bretaña ceda ante la campaña de la prensa yanqui, ni aun en el caso de que la patrocine el gabinete de Washington.

Cuando en el asunto Castro, de Venezuela, el gobierno británico abandonó sus gestiones para obtener una reparación de los robos y ultrajes que fueron víctimas súbditos ingleses con motivo de la agitación contra los Estados Unidos provocada por la doctrina de Monroe, su buena voluntad fué considerada como un acto de debilidad, y por esto, ahora el gobierno inglés ha adoptado una actitud más enérgica, porque no está dispuesto a reconocer el protectorado que los Estados Unidos aspiran a ejercer sobre todos los países americanos.

La importación de cereales

Durante el pasado mes de Junio se han importado a España, por las diferentes aduanas de la Península y Baleares, 50.775.228 kilogramos de cereales, cuya cifra se distribuye así: Trigo, 22.338.202 kilogramos; cebada, 1.268.349; centeno, 241.840 kilogramos; maíz, 24.772.299; y avena, 2.154.568 kilogramos.

Viaje de los reyes

Llegada a Bilbao

Bilbao 22.

A las siete y media fundó en el puerto el «Giralda», escoltado por torpederos y llevando a bordo a los Reyes.

Se dispararon los cañonazos de ordenanza y los buques se engalaron, así como el crucero alemán «Hansa».

Las autoridades salieron a recibir a los Monarcas a bordo del «Moscú» («Eleonor»), con la banda del músico del regimiento de Garrellano, que tocó la Marcha Real al llegar junto al «Giralda».

Los conservadores felicitaron al remolcador «César», en el que iban también muchas señoras.

Muchos remolcadores, atestados de gente, se acercaron al yate real, vitoreando los pasajeros a los soberanos.

Sus Majestades, desde cubierta, correspondían con cariñosos saludos a las aclamaciones del público.

Después de fondear, cumplieron a los Reyes, entregando ramos de flores a doña Victoria, el alcalde, el gobernador, el general Villar y Villate y las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, las cuales regresaron a Bilbao al anochecer. Todos los edificios están engalanados e iluminados.

Mañana empezarán las regatas, en las que tomarán parte el Rey y el Infante don Carlos.

MARRUECOS

DE TETUAN

Grupo de moros tiroteados.—Los moros leales.—Aduanas destruidas.—Cartas del general Alfau.—Esperando al general Marina.

Rincón de Medik 23.

La jarca amiga que manda el caid Alcalay sostuvo ayer un fuerte tiroteo contra numeroso grupo de montañeses, que se habían situado entre las huertas próximas al puente de Majazina.

En el encuentro tuvimos, gravemente herido en el pecho, a uno de los moros leales. El enemigo retiró dos muertos y cuatro heridos.

Esta tarde la partida volvió a salir, y en el mismo sitio sostuvo nuevo tiroteo contra los montañeses, que la atacaron con verdadera furia. Los moros amigos tuvieron un herido, y los montañeses huyeron, sin que haya podido apreciarse si llevaban bajas.

También hubo un ligero tiroteo entre los montañeses y las parejas de caballería que vigilaban el río.

Los moros que han venido del campo cuentan que la columna Arráz ha causado en los poblados de Axía grandes daños. En las tropas se apoderaron de los silos, en los cuales se calcula que había paja y cebada por valor de más de 10.000 pesetas, y cortaron más de 500 árboles frutales.

Espérase que muy pronto quedará restablecida la comunicación entre Tetuán y Ceuta por la carretera.

«El Eco de Tetuán» publica una carta del general Alfau, dirigida al gran visir del jalifa, despidiéndose y agradeciendo las deferencias de que ha sido objeto.

Lamenta que el espíritu levantisco de algunos moros mantenga la efervescencia en el campo y no le haya dado tiempo de desarrollar los proyectos que tenía planeados para felicidad del país.

El general Alfau ha dirigido además otras dos cartas: una al cónsul de España, rogándole que le despida del Cuerpo consular, y otra a las tropas, que se publicará mañana en la orden de la plaza.

En el edificio de la residencia se han preparando las habitaciones que ha de ocupar el general y sus ayudantes.

Créese que el general Marina llegará mañana sábado a Río Martín, en donde desembarcará del «Carlos V».

De Río Martín a Ceuta le escoltará el tabo de caballería. En Tetuán formarán las tropas y le tributarán los honores que corresponden a su alta jerarquía.

Cuestiones locales.—Convoyes.—Movimiento de buques.

Rincón de Medik 23.

La Junta municipal de Tetuán, que organiza el servicio de matadero, ha impuesto una multa de 600 pesetas al contrabandista de carnes para el Ejército por haberse averiguado que sacrificaba reses en su domicilio.

Reina gran disgusto entre los veterinarios civiles, porque creen que los puestos que se crean en la Junta, local van a concederse a los militares. Se proponen formular una protesta antes de que ocurra aquí lo que en Melilla.

Estos días ha caído en Tetuán una verdadera nube de camareras y muchachas alegres.

El vapor «Gandía», después de dejar 10.000 raciones de pan en la playa de la Condesa, destinadas a la columna Arráz, siguió a Rincón de Medik a dejar un convoy de víveres.

Al regresar trajo un convoy de enfermos.

El «Vicente Ferrer», que fondeó esta noche, llevará mañana a Málaga una expedición de heridos y enfermos.

El destructor «Proserpina» y el crucero «Río de la Plata» han salido a recorrer la costa.

La columna Arráz.—Caseríos destruidos.

Ceuta 23.

Ayer tarde regresó la columna que al mando del comandante del regimiento de Borbón D. José Esteban había salido con dirección a Axía, para cooperar con las fuerzas mandadas directamente por el general Arráz en su reconocimiento sobre Beni Mesala.

Arráz, subdividiendo se columna en tres, se apoderó de las alturas de Cudia Alia Kasira y otros puntos dominantes del valle en que se asienta Beni Mesala.

El enemigo no se atrevió a descender de la sierra.

El caserío, que fué destruido, estaba casi abandonado.

Se había hecho creer que estaba sometido y sólo quedaban mujeres y niños, pues los hombres están en la jarca.

La columna cooperante pernoctó con las de Arráz, después de penosa marcha por terreno accidentado, en que de nuevo mostróse el excelente espíritu de la tropa.

Los ingenieros han recompuesto la línea telefónica de Cudia Fajama.

A última hora dice por heliograma Arráz, que mañana, luego de completar la «razzia», regresará con sus fuerzas a esta plaza para darlas descanso.

(TELEGRAMA OFICIAL)

El avance del general Arráz.—Un soldado, muerto.

Tetuán 23 (13'20)

Alto comisario interino de Marruecos.

General Arráz me comunica haber quedado ayer en el poblado de Beni-Mesala, y que, dividiendo hoy sus fuerzas en seis columnas, recorrerá la zona comprendida entre sus posiciones y los antiguos límites de nuestro campo, donde se halla situado el poblado de Jolot, proponiéndose llegar esta misma tarde a Ceuta.

En ligero tiroteo sostenido esta madrugada por el servicio del vivac de la columna, ha tenido que lamentar la muerte de un soldado.

EN EL GARB

El general Silvestre. Estado de un herido.

Tánger 23.

Dicen de Larache que el general Fernández Silvestre ha salido para la Península. Supone que va a Algeciras a saludar al general Marina y conferenciar con él acerca de la acción militar en la zona del Garb.

También ha salido de aquí, a bordo del «Princesa de Asturias», con el mismo objeto de saludar al nuevo comisario, el encargado de negocios y jefe de la oficina indígena, Sr. Zugasti.

Las noticias que se reciben de Cuesta Colorada siguen acusando por ahora tranquilidad.

De Larache comunican que la herida del oficial del tabo de Alcázar, Sr. Maestre, es de poca importancia.

La noticia ha causado aquí gran satisfacción, por tratarse de un bravo oficial que, al frente de un grupo de Caballería del tabo, principió la campaña con 80 jinetes, de los cuales apenas quedan ya 50. Ha tomado parte en casi todos los combates, siempre en la extrema vanguardia y en puestos de honor, que comparte con el comandante Las Heras.

¡La jarca disuelta!

Tánger 23.

Las noticias del Sur dicen que la jarca se ha disuelto a causa de las fuertes lluvias, marchando a sembrar sus campos y aprovechar la época lluviosa los que componían las fuerzas rebeldes.

Los emisarios del Hiba han fracasado en su empeño de sublevar a los moradores del pequeño Atlas.

Convoy de heridos y enfermos

Algeciras 22.

El «Vicente Ferrer» ha traído 20 heridos y 30 enfermos, que han sido afectuosamente atendidos.

El general Cobos trasladó a cuatro graves en su propio automóvil.

El Ayuntamiento costeó coches para el transporte de los enfermos y regaló un duro a cada uno de éstos.

Han llegado el «Princesa de Asturias» y el «Almirante Lobo».

Ha llegado una compañía del regimiento de Mallorca.

Algeciras 23.

El «Vicente Ferrer» ha traído de Ceuta 30 soldados enfermos y 20 heridos.

Les esperaban el general Cobos, el Ayuntamiento, el director del hospital Civil, señor Morón, y los médicos militares.

Los graves fueron transportados a dicho hospital en automóvil, y los restantes en carruajes.

El Ayuntamiento les dió un donativo en metálico.

Los nombres de los soldados que han ingresado en el hospital General y su filiación, son como sigue:

Regimiento de Infantería de Córdoba: soldado Antonio Ramírez García, sargento Ricardo González Rodríguez.

De Borbón: soldados José Núñez Alarcón y Daniel Hernández Mateo.

De Wad-Rás: Felipe García Jascio, Diego Marín Alarcón, Enrique Mangado Rodríguez, Claudio Lobo Pérez.

De Ceuta: Baldomero Vázquez Rodríguez, Antonio Carnari Rodríguez, Jesús Gutiérrez Alonso, Francisco Vallente Juan, Ramiro García Manteca, Juan Mariscal Morano, Antonio Palma López.

Del Serrano: cabo Francisco Serrano Gutiérrez, soldados Manuel Cubillo García, Daniel Posada Blanco.

De cazadores de Madrid: Rafael Sánchez López.

De Arapiles: Andrés Lea Pérez, Victoriano Merino Fernández.

De Saboya: soldado Vicente Ripoll Criminal.

De Ceuta: Rafael López Vila, Angel Meri, Martín Benito, Miguel Rodríguez.

Del Serrano: soldados Prudencio Díaz Meco, José Caparrós Martín, Agustín Ezquecer Bolagua, Vicente Bernal Pablo, Helodoro Fernández León, Mesías Benedito Vibo, Manuel García Gartein, Pascual Ribas Seijo, Francisco Villote Ibáñez, Eugenio Jorge Puig, Francisco Borja Menchán.

De cazadores de Madrid: José Benome Lucas.

Del regimiento de Caballería de Vitoria: cabo José Sáez Martín, soldados Serrafin Escobar López, Simón Barbero Merino.

Del mixto de Artillería: Mariano Palomino García.

De Infantería de Córdoba: Antonio Ríos-denas Gardiola, Enrique Beltrán Arizos.

De Arapiles: Manuel Castillo Airé, José Fernández Chinchilla.

De Llerena: Jesús Moreno Arrejote.

Del regimiento Caballería de Vitoria: Mariano Gallego Luengo, Juan Ubaguen.

Del regimiento mixto de Ingenieros: Ramiro García López.

De Artillería de Ceuta: Eusebio Lasheras Salinas.

Los heridos son, en su mayoría, de piernas y brazos.

De Larache ha regresado el ingeniero Sr. López Navarro.

Este conferenció con el director general de Obras públicas, y por la tarde con el subsecretario de Estado, con el fin de exponerle sus propósitos de informar respecto a los estudios hechos por la Comisión durante su permanencia en Larache.

Para ocuparse de los asuntos relacionados con la construcción del ferrocarril de Larache a Alcázar se han reunido en el cuartel de la Montaña los ingenieros civiles Sres. Mantecón y Peragalo y algunos militares, con objeto de emitir dictamen ambas entidades unidas.

Una carta del general Alfau.

El periódico «El Eco de Tetuán» publica la siguiente carta de despedida que el general Alfau ha dirigido al gran visir.

«Al cesar en el cargo de alto comisario en la zona española de Marruecos, comisiono a mi ayudante, D. Rafael Villegas, para que vaya personalmente a hacer presente a usted mi vez más mi afecto y rogarle sea usted un intérprete cerca del jalifa para expresarle mi gratitud por las deferencias que siempre me ha otorgado.

Le ruego exponga al jalifa el sentimiento que me ha producido el espíritu levantisco de algunos moros, lo cual ha producido cierta efervescencia.»

Agrega el general que no ha tenido tiempo de desarrollar todos los elementos para el bienestar que España desea para aquel hermoso país, y prosigue:

«El Rey y el Gobierno han designado para sustituirme al general Marina por ser un hombre muy bueno, que quiere mucho a los moros y que desea ardentemente trabajar para bien de todos. Conviene a todos los que le rodean que lo quieran y le ayuden para borrar las huellas de la guerra y conseguir mayor prosperidad y la felicidad de este país y la de sus habitantes. Después de presentar mis respetuosos saludos al jalifa le ruego haga presente a todos que siempre anhelo saber que en Marruecos reina tranquilidad, bienestar y felicidad. Quedo siempre, con la mayor consideración, su buen amigo que le quiere. Firmado: Alfau.»

Artillería a Larache.

Burgos 23.

Esta madrugada se ha recibido orden para que se incorporen con toda urgencia a las fuerzas de Larache 40 soldados del 3.º montado de Artillería, al mando de un teniente.

EL UNIFORME DE SANCHEZ

Como algún periódico haya publicado recientemente fotografías del procesado Sánchez con uniforme de capitán de Infantería, acompañado de su abogado defensor, el capitán general ha apercibido al gobernador de prisiones militares, ordenándole que se recoja al preso dicho uniforme, pues siendo firme, por sentencia del Supremo de Guerra y Marina, el fallo del Tribunal de honor, Sánchez está expulsado y no puede usar uniforme.

Instituto Español Criminológico

En Junta general celebrada en la Academia de Jurisprudencia, quedó constituida la Asociación Instituto Español Criminológico.

Esta se constituye con arreglo a la ley de 30 de Junio de 1887, por tiempo ilimitado. Tiene por objeto principalísimo contribuir a la discusión, al estudio y al progreso de la ciencia criminológica; para el orden general de sus trabajos se dividirá en tres secciones: Antropológica, Sociológica y Jurídica.

Se procedió inmediatamente a la elección de un Comité de honor y de la Junta directiva.

El resultado fué el siguiente: Comité de honor.—Presidentes honorarios, Excmos. Sres. D. Gumersindo de Azcárate, D. Eduardo Dato é Iradier, D. Rafael Salillas, D. Manuel Antón, y los insignes profesores extranjeros señores A. Lacassagne, de Lyon; John H. Wigmore, de los E. U. A., y Enrico Ferri, de Roma.

Junta directiva.—Presidente, doctor Fructuoso Carpena; vicepresidente, doctor José Serrano Batanero; vocales: doctores César Juarros, José Maldonado Ayuso y Eugenio Mesonero-Romanos; tesorero, D. Ramón Maldonado; secretario general, doctor José N. Arellano.

Las Juntas generales se celebrarán en la Real Academia de Jurisprudencia, donde también se darán algunas conferencias, del mismo modo que en otros importantes centros de cultura, verificándose estudios de investigación en diferentes laboratorios y en uno especial que se propone establecer el Instituto.

El I. E. C. establecerá desde el 1.º de Octubre cursos de investigación de las materias siguientes: Antropología gene-

ral, Antropología criminal, Psicología, Psiquiatría, Sociogeografía, Sociología, Estadística general y aplicada, Policiencia, Política criminal, Legislación penal comparada, Pedagogía correccional y Ciencia penitenciaria. También dará cursos prácticos de identificación. Para todo ello se han hecho distintas invitaciones a los principales cultivadores de estas ciencias y se cuenta con el concurso de valiosas personalidades, entre las que figura D. Rafael Salillas.

LA HUELGA DE TEJEDORES DE CATALUÑA

¿SOLUCIÓN DEL CONFLICTO?

El mitin en la Casa del Pueblo.—Los obreros aceptan la fórmula del Gobierno.

Barcelona 23.

Con una enorme concurrencia se ha celebrado en la Casa del Pueblo el anunciado mitin, organizado por el Comité del arte fabril para tratar de la solución del conflicto y aceptar ó no la fórmula propuesta por el ministro.

Entre el público se notaba gran expectación.

Las mujeres, contra lo acostumbrado en actos anteriores, guardan gran circunspección.

Desde los primeros momentos se notó que estaban distribuidos en el local pequeños grupos dispuestos a mostrarse intransigentes.

Los primeros oradores que abogaron por la aceptación de la fórmula del ministro fueron abucheados por los referidos grupos y aplaudidos por el resto de los concurrentes.

Consiguió la presidencia dominar los tumultos, restableciendo el orden.

El delegado de Gracia combatió la fórmula, proponiendo volver al trabajo en las condiciones actuales antes que aceptarla.

Protestaron unos y aplaudieron otros. Una oradora dijo que no debía aceptarse la fórmula hasta que se concediese la libertad a los presos.

Ventalló, presidente del centro La Constancia, propuso que se aceptase la fórmula, y la comisión gestora la consecución de la jornada de nueve horas.

Como empezaran los obreros a divagar, un orador pidió que se adoptase acuerdo concreto, cesando de una vez la absurda intransigencia mantenida.

El presidente preguntó si creían conveniente aceptar el decreto del Gobierno ofrecido por el gobernador.

Voces de la mayoría: ¡Sí, sí!

Otras: ¡No, no!

Se produjo un escándalo formidable. Los concurrentes discutían vociferando, poniéndose de manifiesto quienes eran partidarios y quienes adversarios de la fórmula.

Acabado el alboroto, el presidente preguntó:

—¿Estáis conformes en volver al trabajo si se publica el decreto y se pone en libertad a los presos?

Los concurrentes contestaron con un sí formidable, prolongado, que no levantó protestas y, en cambio, fué acogido con muchos aplausos.

El presidente declaró terminado el acto y desfilaron los concurrentes comentando el resultado de la asamblea, sin que se produjese a la salida ningún incidente nuevo.

Poco después de terminada la asamblea en la Casa del Pueblo, el gobernador civil ha comunicado al Gobierno los acuerdos adoptados en ella.

A las diez de la noche el Comité se ha comunicado oficialmente al Sr. Francos Rodríguez.

Este le ha hecho observaciones acerca de la exigencia de la libertad de los detenidos, conviniéndole de que era incumbencia del Poder judicial, no del gubernativo.

Satisfacción general.—Débiles protestas.

Barcelona 23.

La prensa de hoy se congratula de la terminación del conflicto en virtud del acuerdo adoptado en el mitin celebrado ayer tarde en la Casa del Pueblo.

Dedica grandes elogios a las autoridades, así como las partes interesadas, cuya mayoría se ha mostrado intransigente.

Esta mañana, pequeños grupos de mujeres han recorrido las barriadas del Clot y San Andrés de Palomar, protestando del acuerdo del mitin de ayer.

Situación estacionaria.—Esperando el decreto.

Barcelona 23.

La huelga sigue igual que ayer. El lunes no se abrirán las fábricas de Sans por el motivo de ser la fiesta mayor de aquella barriada, pero se abrirán el martes.

El gobernador ha dicho que el decreto sobre la huelga fabril se publicará mañana en un número extraordinario del «Boletín Oficial». Los términos en que está redactado ese decreto, son ya conocidos; las dificultades estribarán en la aplicación del horario, pero las resolverán amigablemente los patronos y los obreros en cada fábrica.

En el mercado de Clot se notó esta mañana alguna efervescencia entre algunas mujeres huelguistas, pero las apaciguaron rápidamente el gobernador.

Lo que dice el gobernador.—Noticias de la zona fabril.

Barcelona 23.

El gobernador, hablando del resultado de la asamblea, ha dicho que ya se lo ha

de unos 31.000 pies, á razón de 4'82 por unidad. Al precio de 52 pesetas por metro cuadrado se ha valorado una pequeña faja de terreno que para via pública expone el Ayuntamiento de esta corte del solar número 13 de la calle de la Esperanza.

LO QUE VALEN LAS ALGAS

Según varios hombres de ciencia, la mayoría de las naciones están desperdiciando verdaderos capitales por no aprovechar las toneladas de algas que el mar arroja diariamente á las costas. Si se sigue el ejemplo de las japonesas y de los habitantes de las costas occidentales de Noruega, Escocia é Irlanda, se sacarían grandes fortunas de las algas. Los japoneses, por ejemplo, emplean uno 600.000 obreros en las industrias de aprovechamiento de estas plantas acuáticas. Dichas industrias se ocupan principalmente en la preparación de productos comestibles. Solo China consume tres millones de pesetas de artículos gelatinosos confeccionados con algas. Además, las emplean los japoneses para fabricar objetos tan diversos como calzados, marcos para cuadros, losas para pavimentos y tableros para aparatos eléctricos. En Francia emplean las algas secas para jergones y para sombreros, y los pescadores indígenas del Sur de Australia hacen cuerdas y redes.

La cuestión de los Balcanes

El «Eclair» dice que la Legación búlgara en París desmiente las sublevaciones de Varna. Al «Matin» le comunican de Sinaia que el cólera se está propagando de un modo alarmante en el ejército rumano, habiendo ocurrido 734 defunciones en el ejército y 40 en el elemento civil.

LA AVIACION

De Biarritz á Kiel. Issy-les-Moulineaux 23. El aviador Guillaux salió de Biarritz esta mañana á las cuatro veinticinco, llegando á las diez, cincuenta y tres á Issy, desde donde volvió á marchar á las once y tres minutos.

Cuenta hacer escala en Eperlenk (Bélgica), é ir después á Kiel. Aspira á la copa Pommery.

El aviador Guillaux ha aterrizado á las dos y siete minutos de la tarde en Efferduk y cuenta continuar hacia Holanda.

El aviador Letort, que salió esta mañana á las 4'57 de Villeconblay, ha aterrizado aquí á las 2'21 de la tarde.

CONVENIO FRANCO-ALEMAN

Acaba de hacerse público el texto del Convenio acordado por los gobiernos de Francia y Alemania, fijando disposiciones para la navegación aérea. Los aerostatos ó aeroplanos alemanes, pertenecientes á la Administración militar ó pilotados por militares vestidos de uniforme, no podrán volar sobre el territorio francés ni aterrizar en él, sin invitación del gobierno de la República. Cuando un aerostato ó un aeroplano perteneciente á la Administración militar ó pilotado por militares con uniforme, haya sido arrastrado, contra la voluntad de su piloto, sobre territorio francés, deberá hacer una señal de alarma y aterrizar lo antes posible. La autoridad militar, avisada inmediatamente, deberá hacer una investigación para comprobar si concurrió en el caso la circunstancia de fuerza mayor. Si esta circunstancia no fuese comprobada, el asunto será trasladado á la auto-

ridad judicial y el gobierno francés informado del hecho. El gobierno alemán comunicará al gobierno francés los signos distintivos de los aerostatos pertenecientes á la Administración militar, ó de los que, haciendo vuelo de prueba, vayan pilotados por militares de uniforme. Estos signos distintivos tendrán que ser visibles durante el vuelo á una gran distancia. Análogas disposiciones, aunque menos rigurosas, se establecen para los aerostatos y aeroplanos pertenecientes á los particulares.

DE SAN SEBASTIAN

Varias noticias. San Sebastián 23. Procedente de Santander, donde almorzó con el Sr. Maura, regresó el gobernador del Banco de España. El gobernador del Banco recibió la visita de varios políticos, cambiando impresiones sobre los asuntos de Marruecos. El alcalde someterá con el ministro de Estado para someterle algunos detalles relativos á las fiestas del centenario. Las tropas de la guarnición que asistirán á la misa de campaña, desfilaron hoy ante el general Almaraz. El ministro de Estado marchó esta mañana á Cestona y regresó acompañado de su señora, muy mejorada de su dolencia. El ministro devolvió al Nuncio una visita de cortesía. A las dos de la tarde recibió á los periodistas. El hijo del marqués de Villalobar participó al ministro que el próximo Congreso de pesca se celebrará en España. El Sr. López Muñoz ha ordenado que se abra una información sobre el incendio del pabellón español en Gante. Al llegar el Sr. López Muñoz á San Sebastián y enterarse del incidente ocurrido á la hija del Sr. García Prieto, envió telegramas á este señor y al Sr. Montero Ríos interesándose por el estado de la herida.

LA "MISS" Y LOS DEPORTES

En estos días la joven «miss» viene siendo objeto en Inglaterra de preferente atención. Antaño, la señorita inglesa vivía recogida y su emancipación no se lograba sino con el matrimonio; en nuestros días, la esposa es relevada á la obscuridad, en tanto que la joven «miss» se exhibe en todas partes. Según «The Daily Telegraph», uno de los más autorizados periódicos de Londres, la libertad otorgada á las solteras amenaza degenerar en licencia. Las jóvenes inglesas—agregan los enemigos de esta excesiva libertad—tienen el prurito de los deportes masculinos, y los cultivan como sus hermanos. Desprecian las diversiones femeniles, prescinden de su complejidad y no ponen cuidado alguno en sus toaletas. Montan á horcajadas, batan records en motociclo, juegan al «golf» y no paran hasta que sus pies y sus manos han adquirido las nudosidades de los de un hombre. Se alistan en el grupo de las sufragistas, andan á puñetazos con la policía, van y vuelven de la cárcel con las alternativas de la huelga del hambre, y toman fuertemente los alimentos para el consabido tubo. Son doncellas—dicen con evidente exageración, á juicio nuestro—con aspecto y ademanes masculinos, y sus voces estridentes no son como las de los muchachos; no sienten inclinación alguna al matrimonio; los deportes al aire libre petrifican su temperamento y evaporan su sensibilidad, son castas por exceso de bicipés; la casa, los deberes domésticos y el cuidado de los niños no tienen para ellas atractivo alguno. Pasando ya al punto de la concurrencia femenina, se lamentan los ingleses de la pretensión de la «miss» moderna, de poder valerse por sí misma, sin auxilio del hombre; y así se ven multitud de oficinas, almacenes y establecimientos donde todo el personal es femenino, llegando á estar ocupadas por mujeres muchas cátedras de Medicina y Farmacia. Las profesoras de las escuelas municipales de Londres se agitan por obtener los mismos sueldos que los profesores.

Estos combaten tal pretensión, por temer que se les descontara á ellos lo que se diera á ellas de aumento. Como casi todos los profesores son casados y padres, la cuestión es para ellos de capital importancia, por lo cual reclaman el concurso de la prensa. Algunas achacan las culpas de esto á la enseñanza masculina que se da en los liceos, cuidada únicamente de masculinizar á la mujer. Al propio tiempo que esto sucede, la prensa señala el hecho de que los ingleses han perdido la hegemonía en los deportes. La copa del campeonato de «tenis» ha ido esta vez á los Estados Unidos; en los juegos olímpicos ha correspondido á Inglaterra el tercer puesto; y un joven canadiense ha sido en el presente año el vencedor en el concurso de tiro. ¿Será que el joven inglés se está afeminando, mientras su hermana se masculiniza?

EN LA ESCUELA DE AVIACION

En el aerodromo de la Escuela Nacional de Aviación y ante los directores generales de Comercio y Obras Públicas efectuaron varios vuelos en los aparatos de aquel centro el director señor marqués de Morella y el profesor piloto señor Adaro. Los Sres. D'Angelo y Zorita salieron hoy complacidos de su visita á la Escuela. Momentos antes de retirarse dichos señores fueron saludados por el teniente Sr. Olivier que, acompañado de un pasajero, había llegado de un vuelo desde Cuatro Vientos.

EL CORREO

Redacción y Administración. Libertad, 29

UNA CACERIA REAL

Cazadores muertos. Paris 23. Telegrafían de Roma al «Petit Journal» que durante una cacería real, una inmensa roca se desprendió del monte Savina, á cuyo pie se hallaban congregados algunos servidores de palacio, siendo alcanzados por las piedras varios de ellos, y resultando muertos y heridos algunos cazadores. El rey mandó en seguida suspender la cacería.

LOS ESTADOS UNIDOS Y MÉJICO

Washington 23. Se asegura que el general Huerta volverá sobre su determinación de rechazar las proposiciones americanas y que arreglará las negociaciones sobre nuevas bases; en tal caso, el presidente Wilson aplazará probablemente la lectura del Mensaje.

MONTES INCENDIADOS

El gobernador civil de Ciudad Real participa al ministro de la Gobernación, que varios vecinos de Horcajo prendieron fuego á un monte propiedad del marqués de Mudela, propagándose el fuego á otras quintas de la propiedad de dicho señor, quemándose en conjunto unas 600 hectáreas de monte y árboles. Los autores han sido puestos á disposición del Juzgado. También comunican de Villagarca (Cuenca), que el día 17 del actual se inició un incendio en un pinar de aquel término municipal, quemándose 4.000 pinos maderables, calculándose las pérdidas en nueve ó diez mil pesetas.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: COTIZACIÓN DEL 21 DE AGOSTO DE 1913. Includes Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

Balance del día

Los Reyes llegaron á Bilbao, á bordo del «Giralda», en las primeras horas de la noche de ayer, siendo objeto de un entusiasta recibimiento por individuos de todas las clases sociales.

El ministro de la Gobernación, congratulándose de la solución de la huelga de Barcelona, ha dicho que hoy mismo envía á Bilbao, para la firma de S. M., el ofrecido decreto, que será hecho público tan pronto como lo haya refrendado el Monarca.

Respecto de la segunda condición que ponen los obreros, ó sea que se dé libertad á los detenidos con ocasión de la huelga, es materia, según afirmó, en que no cabe pacto alguno, pues compete exclusivamente á los Tribunales de Justicia la resolución.

La epidemia variolosa se ha recrudecido en Madrid con caracteres alarmantes. El Sr. Alba lo ha reconocido así, añadiendo que desde hace ya tiempo viene preocupándose del estado sanitario de la corte, recomendando la vacunación, siendo muy sensible que encuentre en la opinión absurdas resistencias en la aplicación de medidas preservativas de enfermedades contagiosas.

Siguen noticias oficiales el alto comisario de España en Marruecos, general Marina, ha llegado á las nueve de la mañana de hoy á Ceuta, é inmediatamente se hizo cargo del mando.

Sociedad Anglo-Española Cooper DE SUPERFORFATOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Se abre un concurso para la construcción de una fábrica de Ácido Sulfúrico y Superforfato de Cal en Sevilla (Empalme). Los que deseen concurrir se servirán poner en conocimiento de la Dirección de la Sociedad: Plaza de Oriente, número 6, Madrid, antes del día 5 de Septiembre próximo.

LOTERIA NACIONAL

Table with 3 columns: NÚMS., PREMIOS, POBLACIONES. Includes 19303, 23196, 21046, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: COTIZACIÓN DEL 21 DE AGOSTO DE 1913. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

INTERESA Á LAS SEÑORAS

conocer el líquido Veneer. Para la limpieza de toda clase de muebles, pianos y objetos de madera. Estos quedan completamente nuevos con solo frotar un trapo mojado en este

líquido por el mueble que se desea limpiar, dejándolos brillantes como nuevos. Este enchapado líquido lo puede hacer cualquier persona. No necesita conocimientos de ningún género.

CHARADA

—Di prima dos prima cuarta, que en dos una dos tres cuatro dos tercia cuarta me guarde, porque me voy al teatro. —No lleva usté á la señora? —No puede ser, Soledad; voy con uno que ha comprado dos cuatro en gran cantidad. Saldremos bastante tarde, quiere tirar el dinero y tiene ajustado un convenio que nos llevará al Vivero.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.) Solución á la charada anterior. MO LE DE RO

CULTOS

Santo de mañana. —Santos Bartolomé, Apóstol; Tolomeo y Román, mártires; Eutiquio, Patricio y Jorga, confesores, y Santa Aurea, virgen y mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia parroquial de San Ginés, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde, solemnes vísperas de su Titular, con asistencia del cabildo de señores curas párrocos. En la Catedral, misa conventual á las nueve y media. En las parroquias, misa mayor á las diez, con explicación del Evangelio. En la Capilla Real, misa solemne á las diez. En la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando continúa la novena de San José de Calasanz, y predicará un P. Escolapio. En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación sigue la novena rezada á San Agustín. En los Servitas, ejercicios con sermón á las seis de la tarde. Visita de la Corte de María. —Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón, San Millán, San Luis y Góngoras; de la Paz en la Catedral ó de la Paz y Gozos en San Martín.

Funciones para mañana. Teatro Alvarez Quintero. —A las 5 1/2. —La cuerda floja. —A las 6 1/2. —El genio alegre. —A las 9 1/2. —Francfort. —A las 10 1/2. —El genio alegre.

Gran Retiro. —Compañía de opereta italiana. —A las 9 3/4. —La opereta en tres actos «Amor di principio». —Desde las nueve y en todos los intermedios, secciones de variedades y cinematógrafo. Entrada al parque, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

Gran Vía. —Plaza del Callao. —Salón de verano. —Teléfono 4.510. —De 5 á 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con colosales estrenos. «Exitos: «Anita la Zingara», «El hombre de la capa negra», «Revista Pathé». Próximamente estreno de la sensacional película «Los corresponsales de la guerra». Butaca, 35 céntimos. —Plaza, 20.

Teatro Benavente. —(Cine de Bilbao). —Secciones de cinematógrafo. —De 5 1/2 á 8 1/4 y de 9 3/4 á 12 1/4. Todos los días estrenos.

San Sebastián. —(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3). —Sección continua los días laborables desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos por secciones. —Exitos grandiosos de las películas de largo metraje que se estrenan á diario. Precios inverosímiles. Teatros-Palacio. —(Alcalá, 20). —Secciones de cinematógrafo de 5 de la tarde á 12 1/2 de la noche.

El Paraíso. —(Alcalá, 149; teléfono 2.414.) —Delicioso parque de recreos. —Cineatógrafo, banda militar, patines, «law-tennis», cable aéreo, triángulo americano, tiro al blanco, etc. —El sitio más agradable de Madrid. —Variedades: Cándida Cortés, La Favorita, Los Jerar y The 3 O'Clock. Tardo: á las 7. —Noche: á las 9 1/2. Ciudad Lineal. —Kursaal. —Continuación del campeonato del mundo, 1913, de lucha greco-romana. —Desde las 7 1/2, variedades, culto deportivo. —20 recreos diferentes. Trávia de Ventas á Puerta del Sol hasta las tres y media de la madrugada. Magic-Park. —Espléndido parque de recreos en el paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferrás. —Fuñones todos los días á las 6 de la tarde y á las 9 1/2 de la noche. —Los jueves días de moda.

IMPRENTA DE «EL CORP.»

BOLSA Cotización Oficial del 23 de Agosto de 1913. Table with columns for Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, and Cambios de hoy.

VALORES DE SOCIEDADES. Table with columns for Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, and Cambios de hoy.

Pesetas nominales negociadas. Table with columns for description and value. Includes 4 por 100 perpetuo, Idem fin corriente, etc.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Pesca, geográficas y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y de otros datos de interés.

DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE - RIERA)

OBRA DE UTILIDAD GENERAL Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA { En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana á cargo del cliente.

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS”, Consejo de Ciento, 240. - BARCELONA

Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones. Maquinas de carretera, carreras y lujo. Bicycletas desde 180 francos. Motocicletas desde 475 francos. Tricards desde 1.000 francos. Motores. Accesorios. Piezas sueltas.

H. BILLOUIN Ingeniero Constructor

COCHES AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)

PIDA V. CATALOGO

que se envía gratis

KERN STUART Y C.

1 y 2, BROAD STREET PLACE. LONDRES

FABRICANTES DE LOCOMOTORAS

para vías estrechas y anchas, de toda clase de vagones, placas y puentes giratorios, cruces y cambios de vía, ruedas, ejes, etc.

Material fijo y móvil

para ferrocarriles económicos, tranvías, minas y de contratistas

TALLERES: STOKE-ON-TRENT

Catálogo gratis y franco

LAS PILDORAS DE FOTTER PARA LOS RIÑONES

Se encuentra de venta en todas las farmacias del mundo

LA ROSARIO EL REY DEL TÓCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tecedor Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía. -- Santander

MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fabrica de máquinas

Dr. Gasparry & Co. Markranst (Alemania).

Una curación que se presta á reflexiones El 19 de Febrero de 1897 recibí un farmacéutico de Paris la carta siguiente: «Hace unos cuantos años que cogí un enfriamiento, á consecuencia del cual se me presentó un fuerte constipado que descendió por entonces y degeneró en un estorbo de la peor especie. Hoy me encuentro afectado de una bronquitis espantosa, no puedo respirar con holgura y experimento una gran opresión. Tengo el estómago lleno de fleugas, no puedo dormir y no tengo libre en solo momento el pecho. Por las mañanas toso y gorgajeo por espacio de dos horas hasta que las fleugas se desprenden, pero, sobre todo, cuando más sufro es en el invierno. Esto me produce deseos de vomitar, pero no llego á conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisanas, jarabes, sin lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me vuelvo asmático. No tengo apetito ni gusto para nada.

Después de haber ensayado el verdadero Alquitran Guyot, el Sr. Martínez escribió de nuevo lo que sigue: «El 31 de Mayo de 1897: Mi muy estimado Sr. Guyot: He hecho uso del frasco que usted me ha enviado tomándolo á todas las comidas, tal como está prescrito, ó sea una cucharada de alquitran, como las de café, por cada vaso de líquido. Ya desde este primer frasco encontré una mejoría notable en mi salud. Avrojaba más fácilmente las fleugas que me obstruían el estómago, se me presentó algún apetito y pude dormir algunas horas sin encontrarme molesto en la respiración. Continué usando el Alquitran Guyot y después de tres frascos desaparecieron los accesos de tos que me consumían. Ahora tengo buen apetito. Ya no arrojo fleugas y he recobrado las fuerzas completamente.»

«Le agradezco en extremo el haber inventado el Alquitran Guyot, y crea que yo no puedo sino recomendar el remedio de V. á todas las personas que sufren de bronquitis y catarros como el que yo tenía.—Firmado: Francisco Martínez. El uso del Alquitran Guyot á todas las comidas, á la dosis indicada en la carta que dejamos reproducida, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el estorbo más rebelde y la bronquitis más antigua. Algunas veces basta un congue domistar y aun curar la tisis, por declarada que esté, pues el Alquitran dilata la descomposición de los tubérculos del pulmón, matando los malos microbios, que son la causa de esta descomposición.—Esto es sencillo y exacto. El menor constipado puede degenerar en bronquitis, si se le abandona. Por eso no se insistirá nunca demasiado al recomendar á los enfermos que tratan de conjurar el mal desde el principio de su enfermedad el Alquitran Guyot, que todos los farmacéuticos expenden.

FUNDICION DE ACEROS

DE HADFIELD Co. Ltd.

SHEFFIELD.—INGLATERRA

Instalaciones completas de máquinas de presión, reuniendo los últimos adelantos de la marca

HADFIELD

Construcción de toda especie de maquinaria, de presión para piedra y mineral, incluyendo Elevadores, Protectores, Tolvas de provisión, etc., etc. Únicos constructores del acero al manganeso, patente «B. A. P. de Hadfield, el mejor material por excelencia para las partes de más uso de las maquinarias de presión, desmolador, obras de los tranvías, etc., etc. ACEROS FUNDIDOS DE TODAS CLASES

Regaliz Pectoral L. B.

á base de

Alquitran

La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la caja: 2 pesetas

Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja.

SIEGEL COOPER CO.

J. B. GREENHUT, president.

Sixth Ave. & 18th Street, New York City.

METALURGICA ANTONIO RUSCONI

CAPITALE SOCIALE: £ 2.000.000

BRESCIA (Italia)

Material en acero y hierro para caminos de hierro, minas, obras públicas y travías

CUBOS DE HIERRO

Almallas, Picos, Legon rastro, Azada, Pala, Cufias, Restricciones, Martillos, Acero octagonal, Barrenas en acero de primera calidad.

TELEGRAMAS: MAR-BRESCIA

Aparatos para aguas

MINERALES y vinos espumosos. Útilísima construcción para analíticas, raudimientos, diáfragma, fabricas como única especialidad.

Hugo Mosblech Colonia-Ehrenfeld, 279. Suministro de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo. Se necesitan representantes donde no los haya aún.

Una copita de **RHUM NEGRITA** Si es legítimo de la MEZCLADA CON AGUA ES EL REFRESCO MAS SANO EN LOS DIAS CALUROSO

Trabajos de fundición. En los talleres de los señores Blandy Brothers and Compañía del Puerto de La Luz se hacen toda clase de trabajos, á precios reducidos.

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la **BOCA MENTHOLINA** y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir que prepara el Dr. ANDREU á base de Quina Calisaya y Mentol del Japon. Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los DIENTES. Pídale en las boticas. La Mentholina en polvo blanquea la dentadura.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Lasajas, Gijón y Sevilla.---Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya

(BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hernos Martin Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phœnix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fabricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.--BILBAO

Los NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN LA **SOLUCION PAUTAUBERGE** la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO** Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertusis, Dengue Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota, bajo la forma de solución. En casa de L. Pautauberge & Co., 85, rue de Valenciennes, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.